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2006 Harrls Onlme Poll
26% every week or mor,e bft-en
. 9% once or: ;mon' | |
21% a few time: 4 year”
3% once a ye..- ..
22% less than once a year.._'
18% never attend i,
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Zephamah 1:15,16
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- Zephamah 1:15, 16
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| will brmg dlstress on the g,

- blmd men, becau “they'have -
sinned againsttheslORD. Their .
blood will be ’p,,u“out like

dust and their entrails like f||th »
: | | | | | - Ze hamah 1: 17
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Seek the LORD ' au*you humble -

| ) " rhaps'
you will be s’he,_' 'tm the
day of the LORD's anger.
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